

## ABSTRAKT

Problematika upravljanja mineralno-sirovinskom bazom i mineralno – sirovinskim kompleksom, kao višeslojnim podsistemima, odnosno sistemima, u uslovima tranzicije u tržišnu privredu, u zemljama sa manje ili više razvijenom mineralnom ekonomijom, ima imeperativan značaj u savremenim uslovima Republike Srpske. Ova država raspolaže istraženim i potencijalnim mineralnim resursima upravo za intezivniji razvoj takve ekonomije.

Predmet, ili preciznije objekat, ove monografije su upravo sve faze i elementi, kao i funkcije upravljanja mineralno-sirovinskom bazom Ljubijske metalogenetske oblasti, kao najznačajnije ekonomsko-mineragenetske jedinice na prostorima Republike Srpske.

Pri tome se kao osnovni postulat usvaja stav da upravljanje mineralno - sirovinskom bazom počinje sa opštim načelima mineralno - sirovinske politike (usvojenim na nivou države), a nastavlja se na prospekciju, istraživanje, eksploataciju, primarnu preradu i obradu, odnosno završava se sa domaćim i međunarodnim marketingom. Na taj način je geomenadžment usvojen u širem, savremenom kontekstu, a ne samo kroz klasične funkcije upravljanja.

Monografija obuhvata pet usko povezanih poglavlja iz kojih proizilaze konkretni precizni zaključci i pravci djelovanja u budućim aktivnostima.

U prvom poglavlju se razmatra sastav, geološka, i tektonska građa, uz analizu rudonosnih formacija i metalogenetsku rejonizaciju Ljubijske metalogenetske oblasti.

Drugo poglavlje je posvećeno metalogenetskim karakteristikama oblasti u kojima su u centru proučavanja rudonosne i rudne formacije.

Treće poglavlje ima suštinski značaj za upravljanje jer obuhvata precizno realizovanu geološko - ekonomsku ocjenu svih vrsta mineralnih sirovina koje su do sada istražene, ili preliminarno procjenjene (ukupno 24).

U četvrtom poglavlju, sa nizom vrlo preciznih analiza obavljena je ekonomska ocjena ležišta MSB, uz korištenje savremenih, primjerenih tržišnoj privredi metoda ekonomske ocjene. (NPV, IRR, Cost-Benefit analiza i drugo). Izvršena je komaparacija prioriteta, rang lista mineralnih sirovina po značaju, pravci daljeg razvoja i elementi investicione politike sa ciljem da se raspoloživa MSB optimalno koristi.

Peto poglavlje je suština monografije. Ono polazi od potrebe da Republika Srpska razvija sopstvenu mineralno-sirovinsku politiku, uz adekvatan uticaj države i sa realnom procjenom odnosa državnih i privatnih interesa. Takođe je detaljno razmatrana mineralno-sirovinska politika u Ljubijskoj metalogenetskoj oblasti, uz razradu potrebnog monitoringa i katastra MSB, a sve u okviru informacionog sistema koji se upravo razvija.

Poseban značaj ovog poglavlja je da se detaljno razmatraju i detaljno konkretizuju sve relevantne opšte funkcije upravljanja (planiranje, organizovanje, kadrovska politika, rukovođenje, kontrola i odlučivanje), i to u okviru Ljubijske metalogenetske oblasti. Analizirano je i sadašnje stanje i sistem upravljanja, kao i potrebne korekcije za bližu i dalju budućnost.

### KLJUČNE RIJEČI:

*GEOMENADŽMENT, MINERALNO SIROVINSKA BAZA, MINERALNO SIROVINSKI KOMPLEKS, TRANZICIJA, URAVNOTEŽENI RAZVOJ, NACIONALNA ISPLATIVOST, KOMERCIJALNA ISPLATIVOST.*